

Στεγνώνει το ταμείο του κράτους

Τα ρευστά διαθέσιμα στο δημόσιο ταμείο (πλην εσόδων) είναι μόλις 500-600 εκατ. ευρώ και επαρκούν για λίγες ημέρες

Της **ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΣ ΠΑΠΑΪΩΑΝΝΟΥ**
a.papaiouannou@realnews.gr

Την κλεψύδρα της ρευστότητας έβαλε στο τραπέζι του Eurogroup αλλά και της Συνόδου Κορυφής (που θα συγκληθούν μετά τα μέσα της επόμενης εβδομάδας) ο πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας Μάριο Ντράγκι, ρίχνοντας προειδοποιητική βολή τόσο προς την Αθήνα, όσο και προς τους εταίρους ότι ο χρόνος τελειώνει και πρέπει μέχρι τις 20 Φεβρουαρίου να υπάρξει καταρχήν συμφωνία. Και αυτό διότι, σύμφωνα με ασφαλείς πληροφορίες της Realnews, τα ρευστά διαθέσιμα στο δημόσιο ταμείο (πλην εσόδων) είναι μόλις 500-600 εκατ. ευρώ και επαρκούν για λίγες ημέρες.

Μπορεί η πρώτη ανάγνωση της απόφασης Ντράγκι, δηλαδή να μη δέχεται μετά την 11η Φεβρουαρίου ελληνικά ομόλογα και ενέχυρα η ΕΚΤ, να δένει γερμανικό δάκτυλο, παράγοντες της αγοράς ωστόσο δίνουν και μία άλλη διάσταση. «Με την κίνηση αυτή η ΕΚΤ χαροποίησε το Βερολίνο, ωστόσο το εκβιαστικό δίλημμα της ρευστότητας είναι ευαίσθητο και για τις δύο πλευρές. Ο πρόεδρος της ΕΚΤ προσπαθεί να περιορίσει τον χρόνο της πυρκαγιάς, η οποία μια αναζωπυρώνεται και μια σβήνει στις αγορές. Κάτι που αποσιτυπείται τόσο στο χρηματιστήριο, όσο και στις αποδόσεις των ελληνικών ομολόγων», αναφέρει στέλεχος του οικονομικού επιτελείου στην «Ρ».

Τελειώνει το ρευστό

Η μεγάλη ανησυχία της ελληνικής πλευράς από την κίνηση Ντράγκι δεν επικεντρώνεται στις τράπεζες, καθώς αυτές μπορούν να ανιλήσουν κεφάλαια μέσω του Επισκευτικού Μηχανισμού Παροχής Ρευστότητας (ELA) της Τράπεζας της Ελλάδος. Μάλιστα, την 11η Φεβρουαρίου ό,τι ομόλογα, ενέχυρα και έντοκα έχουν στην ΕΚΤ θα μεταφερθούν αυτομάτως στον ELA. Πρόκειται για τίτλους αξίας περίπου 50 δισ. ευρώ. Το τεράστιο πρόβλημα εντοπίζεται στα ταμειακά διαθέσιμα του Δημοσίου, όπου το ρευστό είναι μόλις 500-600 εκατ. ευρώ! «Πρόκειται για ποσό που στο πορτοφόλι ενός φυσικού προσώπου αντιστοιχεί με 1 σεντ», αναφέρει ο συνμιμητής μας. Μάλιστα, οι πληροφορίες υποστηρίζουν ότι τα διαθέσιμα φθάνουν μέχρι τις 25 Φεβρουαρίου. Οι υποχρεώσεις της χώρας τον Φεβρουάριο ανέρχονται συνολικά στα 3,6 δισ. ευρώ, εκ των οποίων έχουν αποπληρωθεί ήδη 280 εκατ. ευρώ προς το ΔΝΤ και 1 δισ. ευρώ σε αποπληρωμή εντόκων. Απομείνουν να δοθούν 780 εκατ. ευρώ προς το ΔΝΤ την 12η Φεβρουαρίου και 1,4 δισ. ευρώ σε έντοκα την 13η Φεβρουαρίου. Πρόκειται για τις δύο ημέρες σύγκλησης της Συνόδου Κορυφής, στις οποίες ο

Χρόνος

Ο πρόεδρος της ΕΚΤ συζητεί τα χρονικά περιθώρια και καλεί την Αθήνα και τους εταίρους της να βρουν γρήγορα λύση και να έρθουν σε καταρχήν συμφωνία

Κόστος

Ακριβό χρήμα θα αντλούν πλέον οι τράπεζες, ενώ παγώνει η οικονομία, καθώς τα κεφάλαια του ELA θα καλύπτουν αποκλειστικά και μόνο το δημόσιο ταμείο



πρωθυπουργός Αλέξης Τσίπρας θα συναντηθεί εκ των πραγμάτων με τη Γερμανίδα καγκελάριο Αγκελα Μέρκελ.

Ακριβό χρήμα και στασιμότητα

Και ενώ η κυβέρνηση τρέχει για τον ορισμό του πλαισίου διαπραγμάτευσης με τους πιστωτές (Ε.Ε., ΕΚΤ και ΔΝΤ), στην Αθήνα οι «τρίπες» μεγαλώνουν. Ήδη παρατηρείται υστέρηση στα έσοδα που ξεπερνά οριακά τα 2 δισ. ευρώ, γεγονός που, μεταξύ άλλων, αυξάνει το δημοσιονομικό κενό. Όσο για τη λύση του ELA, αποτελεί στήριγμα επί του παρόντος για το ελληνικό τραπεζικό σύστημα και κατ'επέκταση για το ελληνικό Δημόσιο, καθώς μέσω των κεφαλαίων του ELA θα καλυφθούν τόσο οι προγραμματισμένες όσο και η έκτακτη έκ-

δοση εντόκων γραμματίων, η οποία ήδη σχεδιάζεται. Το χρήμα του ELA έχει επιτόκιο 1,55%, όταν το χρήμα από την ΕΚΤ κοστολογείται με 0,05%. Το μέγιστο αυτό πυροδοτεί έναν φαύλο κύκλο ακριβού χρήματος, καθώς οι τράπεζες δανείζονται ακριβότερα από τον ELA και μεταφέρουν το κόστος στο επιτόκιο των νέ-

ων εκδόσεων εντόκων γραμματίων. Ήδη, μέσα σε έναν μήνα το επιτόκιο των εντόκων αυξήθηκε κατά 0,75%! Επίσης, η ανακύκλωση των κεφαλαίων του ELA μεταξύ τραπεζών και ΟΔΔΗΧ κλείνει, μέχρι νεωτέρας, τη στροφή της έστια και μικρής χρηματοδότησης προς την οικονομία και τις επιχειρήσεις.

Πόσο καιρό όμως μπορούν να δανείζονται οι τράπεζες από τον ELA; Όσο δεν υπάρχουν περιορισμοί, στο διηνεκές. Πάντα όμως υπό την αίρεση ότι το διοικητικό συμβούλιο της ΕΚΤ θα ανανεώνει την ηγήγία και τις επιχειρήσεις. Την διετία 2012-2013 οι ελληνικές τράπεζες είχαν ανιλήσει από τον ELA κεφάλαια ύψους 130 δισ. ευρώ, τα οποία αποπληρώσαν σταδιακά μέχρι το τέλος Μαΐου του 2014.

50 ΔΙΣ. ΕΥΡΩ

Ομόλογα, ενέχυρα και άλλοι τίτλοι αξίας 50 δισ. ευρώ θα μεταφερθούν την 11η Φεβρουαρίου στον ELA



lympouridis

η άποψη

του **ΚΩΣΤΗ ΛΥΜΠΟΥΡΙΔΗ***

*Οικονομικού συμβούλου

Πιήρες αδιέξοδο: ξεμένουμε από ρευστότητα!

ΚΑΘΩΣ ΟΙ ΛΕΟΝΤΑΡΙΣΜΟΙ της νέας κυβέρνησης έφτασαν σε αδιέξοδο, φάνηκε πια ότι ούτε συγκεκριμένο σχέδιο διαπραγμάτευσης υπήρχε, ούτε καμία συμμαχία είχε επιτευχθεί. Έτσι, και καθώς πλέον έγινε σαφές ότι το πρόγραμμα-οποιοδήποτε πρόγραμμα-χρηματοδότησης μετά τον 28η Φεβρουαρίου ήταν στον αέρα, η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα προχώρησε στο αυτονόμο: σταμάτησε να δέχεται τα ελληνικά ομόλογα ως κάλυμμα χρηματοδότησης των ελληνικών τραπεζών.

Προσοχή: δεν έκανε κάποια πράξη αντεκδίκησης ή κάτι που δεν προβλέπεται. Απλά σταμάτησε την εξαίρεση που η ίδια είχε εισάγει για την ελληνική περίπτωση, να δέχεται δηλαδή ως κάλυμμα χρηματοδότησης ομόλογα ενός χρεοκοπημένου κράτους. Η εξαίρεση είχε εισαχθεί διότι το χρεοκοπημένο κράτος συνεργαζόταν και ήταν σε

πρόγραμμα που θα οδηγούσε ξανά στις αγορές. Αν το κράτος πάψει να συνεργάζεται, σταματά τις αποκρατικοποιήσεις, εξαγγέλλει προσλήψεις στο Δημόσιο και αύξηση των κάθε λογής κρατικών δαπανών, λογικό δεν είναι να αρθεί και η εξαίρεση;

Πρώτη επίπτωση της κίνησης αυτής είναι η αύξηση του κόστους χρηματοδότησης των ελληνικών τραπεζών κατά μιάμιση ποσοστιαία μονάδα, διότι τόσο ακριβότερα δανείζονται από τη μόνη ηγήγία που τους απομένει, τον ELA. Αυτά, φυσικά, αυξάνει το κόστος του χρήματος σε ολόκληρη την οικονομία.

Δεύτερη και σημαντικότερη επίπτωση είναι το στρίμωγμα της κυβέρνησης, που πρέπει πια οπωσδήποτε να απαντήσει με πειστικό τρόπο στο πώς θα χρηματοδοτηθεί η ελληνική οικονομία μετά την 28η Φεβρουαρίου.